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Budapest, marti us 18.
M.

zyiittes

v. dcezembcr 11-én történt megalakulá­
sunkon kimondottuk azon meggyőződésünket, 
hogy hazánknak azon súlyos veszélyektől mc"'- 
mentésére, melyek azt pénzügyének s iitaliilian 
helallapotainak rendezetlenségénél fogva lénye­
get ik, mindenekelőtt szabadelvű irányban haladó 
erős, és erélyes kormány szükséges; s ily kor­
mány csak a kiegyezés törvényességét elismerő 
pártok között a közjogi alap fölött fönállö küz­
delemnek megszüntetése, s azoknak eg 
közreműködése által alakítható.

Kimondottuk, hogy azon esetre is. ha a pár­
toknak ily együtt működése közelebb nem léte­
síthető. a haza erdőkében szükségesnek tartjuk. 
hogy a parlament jogainak, s az alkotmányosság 
igenyemek épségben tartása mellett, fönntartás­
ok a. kormányzás lehetősége, a kormány törvé­
nyes hatalma, s azért a létező kormányt, tőle 
független állasunkban is, támogatni fogjuk mind­
azon indítványaira nézve, melyek szabadelvű 
irányt követve, az alkotmányosság követelmé­
nyeivel nem ellenkeznek.

Ez a meggyőződésünk ma is: ez az irány, 
melyet a leendő kormány irányában követendő­
nek tartunk.

Élénken óhajtottuk a eoalitio létesülését, 
melytől a hazának jobb jövőjét vártuk : nagy csa­
pás nézetünk szerint, az országra nézve, hogy az 
meghiúsult; mert ez által állami háztartásunk ha­
laszthatatlan gyökeres rendezése, a nemzet anyagi 
és szellemi fejlődésének clőhaladása, s ismét azon 
kölcsönös bizalmatlanság által gátoltatik, melvet 
a pártok között a létező közjogi alapnak meg­
változtatására irányzott küzdelem annyi évek óta 
fűn tart.

Hitünk azonban most is az, hogy szemben 
azon súlyos károkkal, és veszteségekkel, melyek 
az országra háztartása kellő rendezésének, s a 
rciorm kérdései gyors megoldásának elmulasz­
tása miatt nehezedni fognak, előbb utóbb meg­
győződik a nemzet, vagy legalább annak a mos­
taninál sokkal nagyobb többsége, arról: hogy ha 
a haza fonállúsát végveszélynek kitenni nem 
akarja föl kell hagynia azon küzdelemmel, mely 
ez idő szerint eredményre egy átahiban nem is 
vezethet, s minden törekvéseit azon ezclra kell 
öszpontositania, hogy Magyarország államisága 
mostani alak ja ban legalább teljes épségben fön- 
tartassék.

Az eszmék ez irányban! változásától föltéte­
lezvén hazánk ügyeinek jobbra fordulását, meg­
maradunk továbbá is azon pártállásban, mehet 
eddig elfoglaltunk.

Adja isten, hogy az eszmék átalakulása, a 
kiábrándulás elkésve ne következzék he.

egyedül, kérdőjellel kiséri, szerintünk nem elméikül, 
mert hiv szerint ham Orczy Indara is gondolnak irány­
adó körükben, mint jövendő miniszterelnökre.

Senityey Pál báró, amint mondják, határozottan 
vonakodik a cabinetbe lépni, a „Hon“ pedig arról értesül, 
hogy Szlávy ma látogatást tett a bárónál, de a „beteg“ 
magához nem bocsátá.

Az „Ung. Corn.“ szerint, a vacsorapárt tekintet­
tel a jelen helyzetre, nem tartá időszerűnek, rendesen 
minden kedden tartatni szokott összejövetelének a teg- 
najii napra ogybehívását.

suk,
—- A „Pesten Lloyd“ mai esti lapjában azt olvas- 

hogy miután tlhyezy és Tisza az uj minisztériumtól 
távol maradnak, Sennycy beléjiésu sem várható többé, s 
hozza teszi, hogy ha ezen föltevés megvalósul, akkor 
Szlavy még ma fogná ő i’ölségénél, állásától! fölmentésére 
vonatkozó kérését a leghatározotabban megújítani.

I Igyan c lap Bécsből azon értesítést veszi, miszerint a 
közös költségvevés előirányzatában a pénz és külügyi 
tárczákra vonatkozólag változás nines, a hadügyi tárcza 
rendes kiadásainak főtételei is körülbelül a régiek, sőt 
egyesekben megtakarítások fognának eszközöltetni. El­
lenben az élelmezési szereknél 1.200,000 Irtai több véte­
tett föl, mi, az élelmezési szerek árának abnormis növeke­
désévid indokoltabb. A rendkívüli hadkiadásokban azon­
ban 1.1)00,000 megtakarítás mutatkozik.

I Ugyanazon levelező jelenti, bogy eleriealis részről 
pressió gyakoroltunk a főlierczegekre, hogy az urakházá- 
ban jelenjenek meg, s szavazzanak az egyházi ügyekre 
vonatkozó törvényjavaslatok ellen, llir szerint azonban a 
császári család tagjai nem fognak az illető tárgyalásokban 
részt venni.

A Bukaresti parlamentben interpellatio
egy állítólagosai! magyar 
társértés tárgyában.

alattvalók
rpellatio készül, 

által elkövetett lia-

irat-gvíijtöményét nem eonfiscálta a kormány, hanem a 
jogszerű örökösöktől (kik közé tartozom én is) a múzeum 
számára megvásárolta.

Ezt jjedig nekünk, mint törvényes örökösöknek, 
jogunk volt eladni. Ugyanis« lengyeltóti királyi járás­
bíróság 1873. 397)6. szám alatt a hagyatéki tárgyalás 
alkalmával nekünk Ítélte. De eltekintve ettől, a gvíijte ■ 
meny nem is lehetett a Kossuth tulajdona. A gvíijtemúny 
legnagyobb részét Vörös Antal 1.849. után vásárolta leg­
több nyíre Lampel könyvkereskedőtől s saját pénzéből 
fizette ki.

A könyvek az utolsóig cl vannak látva Vörös Antal 
névbélyegével; valamint a gyűjtemény többi része is. 
Vörös Antal személyesen volt künn Turinban Kossuth­
tal, levelezésben állt vele, és az soha egy levelében sem 
reclamálta, sőt Vörös Antal halála után sem tett lépést 
azok visszaszerzésére. Pedig 1867. óta mi sem állt útjá­
ban, hogy azokat, ha jogos tulajdonai lettek volna, Vö­
rös Antaltól vissza ne követelje. Ezenkívül pedig Vörös 
Antal egv Ízben már maga is alkudozott a gyűjtemény 
eladása iránt, mit ismerve, mint ezt maga Kossuth be- 
vallá, mennyire páratlan becsületes ember volt, nem tette 
volna-e lépést, ha a gyűjtemény nem az ő saját tulajdona 
lett volna.

Ennyit tartottam én, mint a jogszerű tulajdonnak 
iulhatalmazottja az örökösök nevében, mint azok képvi­
selője elmondandónak.

Budapest, 1874. márczius 18. Eáby Elek.

— A Deák-párt ma d. u. 6 órakor tartott értekez­
letén S zlávy József miniszterelnök előadta a coalitióra 
vonatkozó tárgyalások történetét. A jelen kormány, 
monda, nem rendelkezvén már sem átalános biza­
lommal, sem pedig támogatással, mely neki a parh'ament- 
ben erőt kölcsönözhetett volna, kötelességének érezte 
visszalépni, ezt megtevő s megkérte ő felségét, jöjjön le 
Budapestre és a nagyobb pártokat képviselő vezérfér­
fiaktól, szerezzen magának informátiót a helyzetről, mely 
kibonyolodásra vezesse. Ez megtörtént, így fülazólittatott 
Tisza Kálmán mint a balközép vezére, hocv nézetét n.vezére, hogy nézetét a

Tisza Kálmánnak a tegnapi pártértekezletben I b^etrő! Hőadja és ha lehet elvei megtagadása nélkül 
.elolvasott nyilatkozata szerkesztőségünkhöz he nem kill- co,illltlüra éPJeí?" tárgyalások eredményé a hírlapokból

mar ismert nyilatkozat, melyen kétségtelenül a loyalitás

A közép-párt ma, reggeli 10 érakor értekezletet 
tartott, melyre a párt tagjai majdnem teljes számban 
megjelentek.

f'hyczy Kálmán előadta a vele eddig folytatott 
tárgyalásokat, valamint azon körülményt is, hogy Szlávy 
miniszter elnök altul löl lévén szólítva, vájjon Tisza Kál­
mánnal folyamatban volt tárgyalások megszakadása után 
is hajlandó lenne <• a kormányba belépni, azt válaszolta 
hogy ezen fölhívásnak nem vél megfelelhetni, határozott 
választ azonban nem adhatván mielőtt pártjával nem ér 
lekezelt, azt ma 2 érara Ígérte megküldeni.

('h)ez.) Kalman indokolván, hogy miért nem gon- 
d'dja, hog\ Szlavy miniszterelnök tülszólitásának eleget 
tl'het, az értekezlet egyhangúlag helyesli eme elhat ” 
zását, mire tlhyezy Kálmán a tagadé választ 
ter-elnökuck meg is küldte.

[aro- 
a mitiisz

Amlrássy Gyula gróf, és Szlávy miniszter­
elnök tegnap d. a. hosszas látogatást tettek Bitté István­
nál, mely látogatásnak nagy politikai jelentőséget tulaj­
donítanak.

Orczy Béla báró, osztályfőnök a külügyminisz­
tériumban , egykor a képviselőháznak tagja, Pestre 
érkezett, mint állítják, egyescgycdtll, azért, hogy a kül­
ügyminiszternek töld) ügyben jelentést tegyen.

A ..Pesti Napló“ midőn v hirt közli, e szét egyes-

detvén, azt csak elkésve közölhetjük.
A nyilatkozat a következőleg hangzik :
„Most is azon nézetben vagyok, hogy 1867-ben a 

kiegyezéskor - amelyet egyébiránt kevés kivétellel az 
egész ország óhajtott — a közös ügyekre nézve helye­
sebb megállapodásokat lehetett volna létrehozni: és most 
is azt hiszem, hogy lehető lesz azon megállapodások he­
lyett. olyanokat hozni létre, amelyek mind a trónra, mind 
Magyarországra, mind a birodalmi tanácsban egyesült 
országokra nézve előnyösebbek. Tudom azonban azt is, 
hogy az ezen ügyekre vonatkozó minden változtatáshoz 
három tényező, egyező akarata kell. Kell a többség a 
magyar országgyűlésen, és a birodalmi tanácsban, és kell 

mint 3-ik tényező — ő felsége beleegyezése. Tudom, 
hogy a kormánynak s a kormány minden tagjának köte­
lessége minden törvényt, s így a közösügyekre vonatko­
zót is végrehajtani és végrehajtatni; hogy a kormánynak 
vagy a kormány bármely tagjának nincsen joga bármely 
törvény, s igy a közüsiigyi törvény változtatására is mű­
ködni ő felsége előleges beleegyezése nélkül. Mindezeket 
teljes őszinteséggel megmondottam ő felségének is Nem 
vonhat ja azt kétségbe senki, hogy az említett 3 kellék kö­
zül, mely a közösügyekre vonatkozó bármely változta­
táshoz szükséges, 1.367. óta soha nem volt meg egy sem, 
és ma sincs egy sem meg; miért is ezekre vonatkozólag 
ez idő szerint semmi vitatkozás gyakorlati eredményre 
nem vezethet. Az ország helyzete pedig oly komoly, az 
erélyes orvoslást annyi baj igényli, hogy elég teendő van 
a jelennek azon föladataival is, amelyek saját törvényho­
zásunk és kormányzatunknak kebelében clintózhetők, s 
amelyeknek üdvös megoldásától függ a szellemi és 
anyagi haladás és ezzel együtt az ország jövője is.

Ezen égető bajok orvoslására s hazánk sorsának 
ezután biztosítására léptem be a kormányba, miután erre 
fölszólittattam; és midőn ezt tettem, ismerem azon köte­
lességet, hogy mindazt, mit egy kormány, vagy a kor­
mány egyes tagjának kötelessége gyanánt a fentebbiek 
szerint ő felsége előtt is kijelentettem, híven és határo­
zottan teljesítsem: de ismerem azon kötelességemet is, 
bogy mint minden kérdésekre, úgy a közös ügyekre vo­
natkozó kérdésekre nézve is, ha az időt erre nézve elér­
kezettnek látom, teljes őszinteséggel kifejezzem minis/, 
tertársaim és esetleg ö felsége előtt is nézeteimet; a kor­
mányból kilépés által biztosítván magamnak a működés 
szabadságát azon esetre, ha azok el nem fogadtat­
nának.“

A ..Hunnia“ 7>9-dik számában Kossuth Lajos 
egy nyilatkozatot közöl, melyben fölemlíti, hogy a kor­
mány eonfiscálta boldogult rokonom : Vörös Antal könyv­
én kézirat-tárát, mely pedig az íi jogos tulajdona volt, 
s melyet ő csak mint bizományi adott át Vörös An­
talnak.

Vörös Antal, boldogult nagybátyám kiinvv- és kéz-

assusara

inak, mint pártjának magaviseleté föl jó­
létre, hogy Tisza szándékozik a coalitiót

szelleme vonul át.
Differentia csakis a nyilatkozat utolsó 

merült föl, melyet a kormány nem vélt elfogadhatónak 
mert a eoalitio természetével nem fér össze, hogy mi" a 
eoalitio tart, az alatt az alap megingatása iránt alkudozá­
sok folyjanak; minthogy az úgy is lett volna magyaráz­
ható, hogy ő felsége már előre beleegyezését adta az alap 
megváltoztatásához. Ezen tört meg az egycsség létre- 
jüvétele, ezt a kormány, a párt cl nem fogadtatta.

Több szemrehányást hallott szónok, melylyel eljá­
rását illették. Azt mondják, hogy a párt háta mögött al­
kudozott, szóitok határozottan kijelenti, hogy ő csalt ak­
kor szólott legelőször Tiszával c tárgyról, mikor erre ő 
felsége által fölhivatott, ez előtt öt nappal. Inkább le­
hetne azon szemrehányást tenni, hogy miért kezdte 
még az értekezést Tiszával elébb, hogy az ügyet tisztába 
hozza ; erre felelete az, mert épen nem akarta párt háta 
mögött alkudozni, minthogy erre hivatva nem érezhette 
magát és másodszor addig nem értekezhetett, mig erre 
ő fölsége által fölhatalmazva nem volt. Az utolsó hetek­
ben, mint Tiszának, 
gositotta azon 
létrehozni.

Azon szemrehányást is hallotta, hogy folytonosan 
érintkezett a balközép vezérével anélkül, hogy ezt a 
párt tudomására hozta volna, holott Tisza folytonosan 
érintkezett saját pártjával. Ez nem áll, és nem is történ­
hetett, mert az ilyen alkudozások természete kizárja azt, 
hogy azoknak minden egyes fázisai kikürtöltesscnek; de 
másfelől abban egyeztek meg Tiszával, hogy sem egyik, 
sem másik, pártjával a dolgot nem közli, s csak Tisza 
fog értekezni pártja három-négy emberével, mit Tisza 
tehetett mint pártvezér, de ő fölsége megbízottja nem, és 
másfelől mi elveinkből semmit sem engedhettünk, mig 
ott a pártvezérnek közölnie kellett pártjával a tárgyalá­
sok állását.

Vannak dolgok, melyek ha sikerülnek, a sikert 
létrehozó eljárást helyeslés éri, habár külömben kifogás 
alá esnek.

Szónok kijelenti, hogy siker esetében sem j,, hatott 
volna el máskép, kijelentette volna,hogy imc ezt eszközöl­
tem ki. aki rá áll, kövesse, akinek nem tetszik,’szabadsá­
gában áll, mit tesz.

Miután a kísérlet nem sikerült, megkértem ő fel­
ségét úgymond, — móltóztassók engem föl­
menteni s a cabinet alakitásáva 1 helyettem 
mást bízni meg, mit 6 fölsége elfogadni" kegyes­
kedett.

Ezután köszönetét mond a pártnak s azon óhaját 
fejezi ki, vajha utóda több sikert vívhatna ki,

E többszörös helyesléssel megszakított és éljen­
zéssel kisért beszéd után,

Liptliav Béla br. szólalt föl. Mindenekelőtt saj-

I j
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nálatút fejezi ki azon, hogy a miniszterelnök lemondása 
bevógzett tény. A coalitió eszméjének nem ő volt terem- 
tője, de elfogadta azt, mint a párt tekintélyesebb tagjai­
nak mondhatni a közóhajtását. Tisza föltételeit a párt cl 
nem fogadhatja, mert azok elfogadása a külföld bizalmát 
megingatta volna viszonyaink szoliditása iránt.

Azok a kik közreműködtek arra, hogy ezen kí­
sérletek megtörténjenek, azok bizonyítsák be most haza 
fiságukat, ezek nem felelhetnek tagadókig, ha hozzájuk 
fblszólitás intéztetik, hogy az ügyelt vezetésének élére 
álljanak, ha megtagadnák, ez hazafiui bűn lenne.

Mondjuk ki, hogy erkölcsi kötelességünk támogatni 
azon kormányt, mely azon elveket tűzi ki zászlójára, 
melyeket vallunk, kötelességünk támogatni félrevetve 
minden személyes érdeket, keserűséget vagy eltérő néze­
teket. Elénk helyeslés és éljenzés kisérte e beszédet és 
az elnök ily értelemben mondá ki a párt határozatát s 
ezzel az értekezlet véget ért.

Az erdélyi szász pártok legújabb takti­
kája, tekintettel közel multjokra.

II.
Bizton nem lehet tudni, vájjon az ifjak nem álla- 

nak-e még ma is a „Mediascher Tag“ igézetének ha­
tása alatt"/

Kern régen, alig pár éve belátták, sőt maguk hir­
dették, hogy az Jó-szászok h á 1 á d a 11 a n szere p r o, 
végzetteljes lépésre vállalkoztak, midőn a magyar jogál­
lam területén, a polgári egyenjogúság korában, a rendi 
kiváltságoknak akarnak, minden szükséges reformot alá­
rendelni ; midőn törvénybe szeretnék iktatva látni azt, mi 
ellen a Királyföld népességének nagy többsége, ugyszólva 
század,ok óta hangosan tiltakozik.

Érezték az ifjak azt is, hogy az elklilönzés ma ezél- 
hoz nem vezet, ezért a mérsékelt románok és magyarok­
kal fogtak kezet, tudva, hogy a magyar állam nem ver­
het saját testébe éket csupán azért, hogy az ó-szász-ma- 
tadorok helyeslését megnyerve, ennek mintegy dijjául 
30,000 magyart dobjon oda az c szász privilegium-visz- 
keteg kísérleti tárgyául, másfelől, ujjal mutathasson 
egy millió erdélyi román arra, hogyan érvényesíttetik a 
jogegyenlőség nemzetfcleikkel szemben a Királyfüldön, 
hol a szászokkal polgári jogokra nézve*, már századok 
előtt osztályos testvéreknek kell vala lenniük.

Az ifjú szászok politikája mindezekre tekintettel 
volt akkoron; a „medgyesi eonfoederatio“ ez zavarta 
meg eszélyes taktikájukat, amidőn szövetkezve: eszkö­
zökké váltak az ó-szászok kezében.

Úgy véltek megjelenni Mcdgyesen, mint egyenjogú 
tényezők, kik a magasabb szász nemzeti érdeknek lmz­
nak áldozatot — c helyett, föladták politikájukat, mely­
nek egyik irányelve vala: a m agyar áll a m é r- 
dek, s elszakiták a kapcsokat, amelyek egyszersmind 
erőik lcutforrását képezték, értem: a román és magyar 
népiség rokonszenves támogatását"

E fölött még cgv nagy hibát követtek cl. Nyakra- 
főre magasztalni kezdek az ó-szász capacitásokat, mint 
nemzetük legderekabbjait; ennek természetes követke 
zése lett, hogy mindinkább eltörpültek a szászok előtt is, 
s a gyeplőt ismét és egészben az ósdink kerítek a kezük­
be, kik az ifjaknak csak azt engedték meg kegyelmesen, 
hogy a szász-államiság már anynyiszor sárba re­
kedt szekerét teljes erejükből tolhassák, de az irány meg­
határozását maguknak tárták fönn.

Ide jutottak az ifjak, mert megfeledkeztek a jog- 
egyenlőség követelményeiről, hogy ők csakis a korszerű 
reformok terén állhattuk erősen úgy, ha a Királyíüld 
másajku polgáraival közreműködve készítik elő a talajt, 
az egyenjogúság szellemében történendő átalakulásra; 
nem fontolták meg azt, hogy mihelyt ők is a régi, el­
avult kiváltságok védelmében kelnek versenyre az ós- 
diákkal, tulajdonkép ezek számára dolgoznak. így is 
történt, nemcsak régi j ó hírükből estek ki, hanem mint 
párt, megszűntek létezni.

Vájjon javára vált-e ez a specialis szász érdekek­
nek Z Alig hiszem.

Az ifjak akkor léptek le a politai küzdtérről, midőn 
polgártársaik és a haza iránti kötelem parancsolták, ma­
gasra emelni a józan haladás transigális lobogóját; ugy­
szólva ö n k é n t engedték át a vezérkedést azoknak az 
„ó-szászoknak“, kik bravourt csak az alkotmány rontás­
bontásban fejtettek volt ki, s az absolotismus és proviso- 
riuiii romjain üldögélve sóhajtoztak az általuk többször 
decantált kiváltság-kincsek után;'az ifjak szépen melléjük 
telepedtek, s csakúgy lesték ajkaikról azt a bölcs f!) 
szót.

Lám, hová vezette őket is az ó-szász lobogó : szem- 
szemközt állanak Magyarország koronájának, parlament­
jének jogaival, hatalmasan felfegyverkezve kiváltság 
foszlányokkal.

Mit gondolnak: „kivivják-c, kivivhatják-e c tör­
ködén fegyverzetben a „s z á s z á 11 a m k á t M a g y a r- 
országon?!“

Európa nyugoti müveit államaiban több államböl­
csész töri azon a fejét, hogyan lehessen képviselve a par­
lamentekben s a közügyekkel foglalkozó gyűlésekben a 
kisebbség is; ha egy Stuart Mill a Király-földre clve­
tődött, s ennek helyhatósági szervezetét megismerte vol­
na, csakhamar tudtára adhatja vala a nehéz problémával 
tépelődő eollegáknak, hogy itt a bölcsek köve e részben 
már rég föltaláltatott: a k i s s c b b s é g i 11 ő k é p v i- 
scltetéscj gyakorlatban f ö n á 11, — m c d d i g, 
erre bajos lenne felelni.

Vájjon az ifjak ennek biztosítékait c z u t á n 
i s a merev elkülönítés kiváltságfed te romjai közt kerc- 
sendik"? s mindezt az ó-szászok kedvéért ? !

A fővárosi közmunkatanács jelentése 
1873-ik évről.

III.
Mai közleményeinkben, kevésbé ismert, de azért 

nem csekélyebb érdekű részeit veszik olvasóink, a köz­
munkatanács] jelentésének.

Svábhegyi vasul.
. kulvidék egyik legszebb és a fővárosi kö

zönseg altul üdítő friss levegője, valamint gyönyörű tágas 
kilátásánál fogva legkedvesebb része a nagy Svábhegy 
melynek sűrűbb látogatását, gyakoribb élvezetét csak'tá­
volsága s mindennemű olcsó közlekedésnek hiánya, aka-

Orömmcl fogadta ennélfogva úgy Buda város volt 
hatósága, valamint o tanács < ,’athry S* mérnök és társai 
ajánlatát, kik a Svábhegyre vezetendő fogaskerekű és 
gőzmozdonyu vasút építésére engedélyt kértek.

Miután a varos és a vállalkozók közt azt engedély 
tartamára, a közlekedés rendes fbntartására, a menetdi­
jakra, a szükségelt városi telkek átengedésére és egyéb 
közérdekek biztosítására szerződés jött létre, — vállalko­
zók a tervek bemutatása mellett engedélyért folyamod­
ik a nagymóltóságu magy. kir. közmunka és közleke­
dési miniszter úrhoz.
1 .. 1 évi junius libán, a m. kir. közmunka és
közlekedési miniszter, a vasutépitészoti fő Ibi ügy el őség, a 
fővárosi közmunkák tanácsa és Buda város hatósága kül­
dötteinek és képviselőinek közbonj öltével — megejtett 
közigazgatási bejárás alapján, mely alkalommal az engo- 
dolyezósi, építési és üzleti föltételek is meg voltak állapi- 
tandók, — az engedélyi okmány július hó 4-én vállalko­
zóknak kiadott.
1 JV/j an8c(lélyi okmány kiválóbb közérdekű pontjain 
kővetkezők t
1 fő A végpontokon valamint egyéb állomás helye- 
,?,n lnas épületek, illetőleg várótermek állitan- 
dók elő.

“• Hol a pálya utak mellett és ezekkel úgyszintén,
\ agy ezek alatt, vagy csekély magasságban felettük vezet 
cl, — kerítés lesz előállítandó.

3. Az egyes állomáshelyek a legközelebbi nyilvá- 
nos utakkal legalább is alkalmas gyalogutak által hozan­
dók kapcsolatba.
. p,.4,A vonatok sebessége fölfelé porczcnkint I 200, 
lefele pedig 120 motor lécnél.

p- A vonat a legnagyobb sebesség mellett is, leg­
följebb egy metor-nyi távolságra meg legyen állítható.

li. A egyes kocsik kitűnő hatályú dörzsfékekkc! 
lesznek ellátandók, úgy hogy azok a mozdony fékeinek 
igénybevétele nélkül is, legföljebb egy méternyi távolságra 
meg legyenek állíthatók.

7. A mozdony akként alkalmazandó, hogy akár 
fölfelé, akár lefelé megyén a vonat, annak mindig legalsó 
pontján álljon.

8. A vasút vonal végállomásai távirda huzal által 
össze lesznek kötendők.

1). A vasút építésére szükségelt telkekre nézve meg­
adatik a kisajátítási jog.

10. A pálya csak a mfitanrondőri bejárás kedvező 
eredménye alapján lesz a forgalomnak átadható.

Ez engedély okmány alapján vállalkozók a munká­
latokat azonnal megindították s azt oly crélylyel folytat­
ták, miszerint azon reményük, hogy a pályát még 1874- 
ben a közforgalomnak átadhatják, ‘ mindinkább jogo­
sultnak latszik, annyival is inkább, mert a szükséges tel­
kekre nézve a kisajátítási eljárás — 1873. évi október 
havában szinte megkezdetett.

Az építkezés folyama alatt tapasztultatván, hogy a 
város-majorból a város felé vezető gyalog utak, az uj 
vasút töltése altul, moly az „Ecce homo“ rétet átszeli, 
kette v ugatnak, c tanacsa fővárosi hatóságot a szüksé­
ges intézkedések megtételére hívta föl, hogy a közlekedés 
ez irányban is megóvassék.

E vasút egyrészt küzdőbbé fog tétetni a fővárosi 
lakosság számára Buda kies hegyvidéke s másrészt maga 
a x idők, eddig alig kopzollioíd londiilotet nvorond azon 
sok ezer látogató altul, kiket a közlekedés ok-sóssága és 
könnyűsége vezetend körébe. n

A Gellérthegy befásitása.
Buda kies képet délfele a Gellérthegynek a Duná- 

hoz leereszkedő sziklacsoportozata zárja be mely hogy 
nck észak és nyűgöt felé terülő magaslata részben sző­
lőkkel van ugyan beültetve, felsőbb része azonban egé­
szen le van tarolva.

A nyári nap bevétel kiégetett felület lehetetlenné 
teszi az ott tartózkodást s ennélfogva Buda város volt 
hatósága kísérletet tett a hegyoldal befásitására és parki- 
rozására,

A város e czélból uj beosztási tervezetet készítvén, 
uj és kényelmes utakat készíttetett s több mint 12,01)0 
trtnyi költséggel még 1872. őszében és 1873. tavaszán 
csaknem 300 ezer facsemetét ültetett el.

A tanács örömmel tapasztalván a munka haladását 
es sikerét, — hallomás szerint csak körülijeiül lb 000 
csemete romlott el, —annak befejezése s különösen az. 
utak jó karija helyezése és folyókákkal ellátása, valamint 
a leásott területeknek begyopesitése czéljából 3000 Irtot 
utalványozott a fővárosi pénzalapból.

Ez összeg is czélszorüen felhasználtatván, a befá- 
sitás most már örvendetes ténynek mondható s csak a 
fővárosi hatóság gondozásától függend, hogy néhány év 
múlva falombozat koszoruzza a történetileg is nevezetes 
hegy eddig kopár ormait.

A Kellenföld szabályozása.
A főváros jobbparti területének a jövőre nézve két­

ségtelenül legfontosabb részét azon síkság képezi, mely 
á szt. Gellérthegyen alul, a Duna folyam mentében terül 
cl es Kelenföld vagy Lágymányos nevezete alatt ismere- 
te.s. — E tágas terület szabályozása ennélfogva oly kér­
dés, mely, tekintve a telkek naponként emelkedő becsét 
és a kilátásba helyezett, a balparttal leendő egyenes ösz- 
szeköttetést, úgy a tanács mint Budaváron volt hatósá­
gának figyelmet nagy mértékben magára vonta.

E szabályozást illetőleg, a városi hatósággal egye­
temben főelvül mondatott ki, hogy miután a szóban álló 
területnek városzrészszé való átalakítása és beosztása 
folytán, amúgy is tetemes költségek és kiadások fognak 
a városi házi pénztárra nehezülni, a megállapítandó utak, 
utczak és terekre, valamint a nyilvános épületekre szük­
ségelt területek az eddig! birtokosok összessége, ilctőleg

közbirtokossága által ingyen és minden kártalanítási igény 
nélkül lesznek átongedondők annyival is inkább mert 
az összes területek érteke a felosztásnak már eszméje ál­
tal is növekedett, de azok valódi becse éppen csak a sza­
bályozás foganatosításának leond eredménye.

, Magát a szabályozási tervet illetőleg azonban lénye­
ges é.s az egész szabályozásra kiható nézeteltérés merült 
tel a város és e tanács között. — A városi hatóság ugyanis 
a Kellenföld északi részében a Dunaszabályozási vonal 
es mai szaraz föld között egy kikötő előállítását ohajtá 
es erre alapította az egész szabályozást. A fővárosi 
közmunkák tanácsa ellenben c kikötő létesítésének ne­
hézségeit es azon aggályt vevőn figyelembe, hogy az sem 
nem szükséges, sem jövedelmező nem leond, a kikötő 
e ejtését és ennélfogva egész alakzatában más szabályé- 
zast tartott czóJszerübbnck.

Miután azonban Buda város volt hatósága a kikötő 
létesítése tárgyában nem csak újabb felterjesztéssel élt 
es ez ügyben a nagymóltóságu in. kir. közmunka és köz­
lekedési miniszter úrhoz is fordult; miután továbbá a 
költségek szempontjából felhozott nehézségek a város ál- 
tal újabban felhozott adatokkal morőbben ellenkeztek 
azonban mindkét nézet oly feltevéseken alapul, melyek 
kételyeket engednek és tökéletes hitelt egyáltalán nem 
érdemelnek ; miután végre előre kimondatott, hogy a ki­
kötő sem a városi pénztár, sem a fővárosi pénzalap költsé­
gen, hanoin csakis magán vállalkozás utján fogna léte- 
sittotm s ily vállalkozók állítólag akkor jelentkeztek is: 
a közmunkák tanácsa, szemben a város annyira hangsú­
lyozott óhajával, kimondó, hogy a kikötőt, bár mely sza­
bályozás azonnali végleges elfogadása által lehetetlenné 
tenni nem akarja, sőt inkább bizonyos időt vél a város­
nak engedni, melyen belül n kcdvcncz tervezetének tény­
leges létesítését megkísérthesse.

Evvel kapcsolatosan pártolta a tanács a városi ha­
tóságnak azon kérelmét is, hogy a Gellérthegy alóli fo­
lyamszabályozásnál, a Duna szűkítésére szükségelt vezér- 
toltes akként építtessék, hogy az u szempont fölött 24 
labra emeltethessék, mert eltekintve azon kérdéstől, váj­
jon létesül-e kikötő vagy sem ? Budapest átalános szabá­
lyozása alkalmával altalaj magasság 24 lábban állapíttat­
ván meg, a vozértöltésnele e magasságra mindenesetre 
föl hell emeltetnie, s Így csak kívánatos, hogy az ujahbi 
nagyobb költségek kímélése végett, már jelenleg az érin­
tett czéloknak mcgfelclőleg állíttassák elő.

A magyar királyi közmunka és közlekedésügyi 
miniszter ur azonban e kérelmeket teljesíthetőnek nem 
tartotta, inert egyrészt a kikötőhöz szükségelt, a Duna 
folyam szabályozása folytán nyert területet, melyet a 
város ingyen ^ kért átengedtetni az 1870. X. tvozikk 4. 
§-ban meghatározott rendeltetésétől el nem vonhatja s 
másrészt mert a kikötő létesítése által úgy az összekötő 
\asuli hídon, valamint a szabályozáson eszközlendő mó­
dosítások körülbelül 600,000 Irinyi több költséget vesz­
nek igénybe.

Ezek tolj tan mindenekelőtt a fővárosi közönség 
hivatott föl nyilatkozásra, vájjon a 660,000 Irt több költ­
séget fedezni hajlandó-e?

Miután pedig a kérdés iránt a főváros még nem 
nyilatkozott s természetes, hogy "más leond a szabályo­
zás, ha e kikötő létesül, és más, ha az léire nem jő, a 
Kelenföld szabályozása a közbejött főfontosságu kérdés 
végett mindeddig véglegesen megállapítható nem volt.

Különfélék.
Uudapest, márczius 18.

(Hivatalos i A pozsonyi m I:. pónziigy igazgatós ág 
S/.lraka Antal adóhivatali nynkonikot Vll-ikosztályú adóhivatali 
tisztté, a kassai m. k pánzügyigazgalóság Fischer Ferenc?, gé­
géül jsztet II ad oszt. irodatiszttú nevezte ki.

A fővárosi kerületi orvosok teendői közé tarto­
zik, bizonyos helyiségek lakóinak] egészségi szempontból 
lietcnkinti kétszer megvizsgállalása, mely intézkedés igen 
czclszerii volna, ha ez által más egészségi szempontból 
szükségelt intézmények hiányt nem szenvednének. Elte­
kintve ugyanis attól, hogy ezen vizsgálatok nem is a vá­
rosi orvosok teendői közé tartoznak, — rendőri ügy lé­
vén - ezen helyiségek kezelése, amint tényleg engedély 
csakis a főkapitányi Invalid által adatik ezen helyiségek 
megnyitására, a türelmi bárczát is csak ezen hivatal szol­
gálja ki, némely kerületi orvosok annyira vannak elfog­
lalva ezen vizsgálatokkal, hogy más teendőkre, mint sze­
gények gyógykezelésére, a város egészségi állapot felüli 
löliigyeletre idejük nem is marad, míg másokra nincsen 
egy sem, vagy igen kevés hízva. < 'zélszerü volna tollát 
addig is, mig a rendőrség kezébe nem venné ez ügyet, a 
nevezett helyiségeket a kerületi orvosok közt fölosztani, 
hogy egy se legyen túlterhelve és Így más teendőkre is 
fordíthatni gondot.

A levelező közönség érdekében a földmivclés-, 
ipar- és kereskedelmi minisztérium a következő hirdet­
ményt teszi közzé : Az i Iroszországha szóló levelek por­
tója folyó évi april 1-től kezdve bérmontcsités esetében 
2Ú krról lökrra, nom-bérmcntcsités esetében pedig 30 
krról 2f> krra szállittatik le. Ugyanezen időponttól kezdve 
az árumustrák és nyomtatványok eddigi sulyfokozata 40 
gramme — 21 , vámlatról 60 grammé 3 vámlatra emel­
tetik föl; a portó minden sulyfökozat után 3 lcrral álla­
píttatván meg. A 250 grammé— ' 2 vámfont súlyát meg­
haladó levelezések, nyomtatványok és árumustrák levél­
postai szállításra cl nem fogadtatnak és a kocsipostára 
utasíthatnak.

Első hites tolmács. Szokolovits .József, minisz­
terelnökségi fogalmazó s a miniszterelnökség kebelében 
fonállá központi forditó osztálynak beltagja I. hó 17-en a 
szerb és horvát nyelvekből az 1873. évi October hó 22-én 
kelt igazságügyminiszteri rendelet értelmében a valtótör- 
vényszéknél egy öttagú bizottság előtt a tolmácsi vizsgát 
kitűnő sikerrel lelővén, már a napokban hites tolmáesosa 
kineveztetik. Idézett igazságügyminiszteri rendelethez 
képest Szokolovits József lesz az első hites tolmács Ma­
gyarországijai!, mely eset annál Orvcndctcscbb, mivel a 
hites tolmácsok eddigi hiánya igen is érezhető vala köz- 
igazgatási és igazságszolgáltatási ügyeinkben.
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Öngyilkosság. A pesti első honvéd zászlóalj lak­
tanyájában tegnapelőtt bizonyos .Sárlay István 'állitó- 
lag 20-ik huszár-századbeli tizedes, mint katonai szöke­
vény jelentette magát. Szökésének okául azt adó, hogy 
adósságát nem tudta kifizetni, s a szégyen vitte c lépésre. 
A szökevény azonnal a laktanyai ibghclyre vitetett le 
A tbgházi őrséget tegnap estve puskalövés' riasztotta fel: 
az őrök a lövés iránya felé siettek, s Sarlay Istvánt a 
foghelyből oldalvást vezető keskeny folyosóban a földön 
elterülve halva találták. A szerencsétlen egyik lábáról 
a ezipőt lehúzta, hogy a puskát könnyebben süthesse el • 
a fegyver a hulla hasán feküdt. A golyó a szájüregen 
at a tol koponyán hatolt keresztül, s a folyosó tetőfalá­
ba fúródott, hol az öngyilkos haja s agyvelő részek vol-

a 
a 

pénz

szerkesztője, |

— Hyrtl Magyarországról. A kitűnő tanár, Ifvrtl 
jubileuma alkalmával fényes jelét adta, hogy nem feled-1 
kozott meg hazájáról. Az (túllépőit, a tiszteletére össze­
gyűlt fényes társaság előtt igy nyilatkozott Magyaror­
szágról : „Még egy szót honfitársaimhoz. Egy görög szó­
nok Isokrates mondd: „A boldogság első föltétele a haza 
dicsősége.“ E nemes szavak ma ép oly igazságot foglal­
nak magukban, mint 200 ) év előtt. Hazám Magyaror­
szág. (Éljen !) Habár gyermekkoromban hagytam el Ma­
gyarországot,^ s német nevelés és kiképeztetésben része­
sültem, szülőföldem iránti szeretetem azért nem tűnt el 
szivemből. Együtt éreztem szenvedéseit, együtt örültem 
velő szellemi és anyagi emelkedése fölött, A magyar nép, 
mely idegen ^ fajok közé van ékelve, nemcsak megtudta 
tartam ezredéves harezok által függetlenségét, hanem 
hanem harczi dicsősége, a szabadság hősies védelmezése, 
s lm előttem nem kevesebb értékű, a tudományok iránti 
szeretető, a művészetben, költészetben, történet búvár- 
latban és régészetben való kitűnő fölmutatása által a mü­
veit, nemzetek figyelmét, sőt bámulatát vonta magára. 
Azért repdes szivem az üröm miatt, midőn hazám ne­
mes, erőteljes nyelvén mondhatom : „Szerencsémnek tar­
tom, hogy magyar vagyok !““ (Hoszszantartó tetszés.)

Gazdátlan pénz. A kaposvári kir. ügyész közzé 
teszi a „Somogyiban, hogy lakásán valaki 300 frtot 
feledett, vagy elvesztett. Fölhívja tehát az illetőt, hogy 
pénzt kellő igazolás mellett 30 nap alatt vegye át 
somogyinegyei alispánságnál, mivel különben a 
valamely jótékony ezélra fog tbrdittatui.

Magyar nyelv tanítását, nyilvános mindennapi 
előadások által a helybeli cseh „Besedában“ (ipar udvar) 
behoztak; a tanítványok többnyire vasúti hivatalnokok s 
az előadásokat a „Szlovenszké Noviny“
Csaj da ur tartja.

A nemes tett jó gyümölcsöt terem, liichtmann 
Mark, baromdobutezai füszcrkereskedőnél többnyire a 
vagyontalan néposztályhoz tartozó vevők vásároltak, 
kiknek egyszor-má.sszor hitelezett is. Az utolsó idők sa­
nyarú pénzviszonyai között azonban az adósok nem igen 
voltak fizetni képes helyzetben, a sok intést és fölhívást 
a kereskedő végre mcgsokalta, és egy napon azzal vetett 
véget az egész dolognak, hogy követeléseit - adóssainak 
odaajaiidekozta. Ezen nagylelkűsége 300 írtjába került 
ugyan, azonban azt érte el vele, hogy megnyerte az 
ottani környék lakosságának rokonszenvét, és most már 
pénzért is vásárolnak nála.

— Kipusztult falu. A „Nagyvárad“ írja: „Me­
gyénkben, alig néhány mértfüldnyire városunktól, egy 
falu \an, mely Nadantclck nevet visel. E falu arról neve- 
zetes, hogy alig lakik benne több 5 családnál, a nagyobb 
része elhagyott, hazai lakatlanok és puszták. Hogy miért 
és mióta hagyta cl a lakosság, azt nem tudjuk. Most leg­
újabban azt hallottuk, hogy az ottani birtokos a „puszta 
faluba -lakosokat akar telepíteni és e végből szerbeket 
akar oda hivni. A mi a falu benépesítését illeti, hazafias 
és szép gondolat s csak dicsérni tudjuk az illető földbirto­
kos szándékát, a mi azonban a szerbeket illeti, abban más 
nézetben vagyunk. Megjegyzésünk első részét elhall­
gatva, csak annyit mondunk, hogy akadna oda a ma­
gyar haza ban magyar ember is. Minek hát oda idegent 
telepiteni.“

Tábori galambházak. A „Journal des Postes“ 
szerint franczia országban a várépitészeti és erődítési bi­
zottmány végre elintezendi a tábori galambházak érdekes 
ügyét, melyek szervezése Cisscy tábornok, ezelőtti had 
ügyérre volt bízva. Az érintett bizottmány javaslata sze­
rint az állatkertiéi határos telken egy óriási nagy galamb- 
ház lenne építendő, s a postagalambok tenyésztése az 
állatkert igazgatosagara bízatnék, e végett ezen igazga­
tóság ottan 5—(i év alatt 5000 pár belga fájta tenyész 
galambot tartana, melyeknek rendeltetésük a tábori ga­
lambházak benépitésc lenne. Minden várban — ugyan is 
— a kidolgozás alatt lévő minta szerint egy saját szerke­
zetű galambhoz építtetnék, mely 1000 darab postagalam- 
bot fogadna be magába. Ezenkívül az ország ellenség 
altaii megszállatasanak esetére mig két főtelep lenne 
60000 darab galambbal szervezendő, melyből a várak 
galamb állománya szükségükhöz mért mennyiségben pó­
toltatnék ki. Ezen szervezet keresztül vitelében az állat­
kerti igazgatóságnak segédletül, egy bizonyos szánni ka­
tonai személyzet bocsáttatnék alá. Itt egyúttal megje­
gyezzük, hogy a németek erészben már megelőzték a 
írancziákat, amennyiben Metz és Strassburg már több 
mint egy ev óta van a többi birodalmi várral 
stak áltál közlekedési kapcsolatba hozva.

Egy marhalevél. A vizsolyi csordás — írja a 
„Kassai K.“ - - vásárra akarván vinni tehenét, marha­
levél kiadása végett beállít az ottani jegyzőhöz. A jegyző 
annak rendje szerint kiállítja az igazolványt s ellátja a 
község pecsétjével, melyen heraldikus czimor: egy trom­
bitát fúvó lóhátas ember van vésve. A csordás haza 
menve, vizsgálja a pecsét rajzát s nagy fejtörés után ki­
süti, hogy az a marhalevél rósz, mert ' hát nem tehénre, 
hanem lóra szól, — ittl sigillum doeet. Visszaviszi a 
jegyzőhöz s mondja az észlelt hibát. „Segítünk rajta“ 
mond a jegyző s csináltatott a lónak szarvakat. Á csor­
dásnak nem volt elég: a lófark ellen is kifogást tett. A 
jegyző csináltatott telicnfarkat a lónak. A csordás ezzel 
sem elégedett meg, mert trombitás nem szokott teli 
nyargalni. „ I c erősebb ember vagy mint éli 
jegyző, — taszítsd le a trombitást a lóról s kés 
marhalevél.“

tak láthatok. T A fcp>'v(?1't » foghelyen levő soronmtól 
t ette el, mely közvetlenül az említettük folyosó bejárata 
előtt van felállítva s így az öngyilkos onnan kinyúlhatott 
anélkül, hogy valaki észrevette volna ‘ " '

meg van, 
a „Jászkunság“

szerezte valahonnan. Ma reggel a látlelet felvétetvén, 
zsebebe egy papirszeletke találtatott, melyen arra kéri 
” i, ,veíj. J“ barátait“ (bizonyosan az őröket), hogy a 
mellén fekvő törülközőt és a zsebében levő zsebkendőt 
melyek A. h. hetükkel vannak hímezve, s egyedüli kin- 
csét kepezik, temessék cl vele együtt. A nála talált jegy­
zőkönyvben szerencsétlen szerelmét panaszolja, mondván : 
„Meine hebe gute Amalia, du bist für mich zu hoch; ich 
ür dich zu klein.“ A hulla a cs. és kir. katonai kórház- 

ba szállíttatott.
— Modern románcz. Nem elrablóit herczeg kisasz- 

szonyrol, som kalandos hős tettekről nem szól, de azért 
tárgyát a megcsalatott szoretősziv keservei képezik. Egy 
vidéki poéta szerelmes egy „hölgyébe, s az egészen 
renden van, hogy a poéta szerelmes, sőt még az is, hogy 
hogy „boldogtalan szerelmes“ legyen, mivel különben 
nem peneghotno mélabus történetről a guitár. A szerel- 
ínes poétának versenytársa, s pedig szerencsés verseny­
társa egy — p a p, s a „hölgy“ -bői lesz p a p g a z d a s z- 
szony. A poéta erre természetesen megátkozta a ször- 

I nyü sorsot — és szívfájdalmát egy ékes verseményben 
önti ki, melynek az az érdeme mindenesetre 
hogy tárgya uj. Mutatványul itt közöljük (. 
nyomán) a három utolsó versszakot:

Keresztet bűn előttük hordái ben,
A szívnek mélyén szent áldás gyanánt;

. Ah! jobb, ha látja c romlott világ
Arany lánczon lefüggve pap nyakán . . .
S mcghallgatád, hogy vettek ellenünk, — 
Szerelmünk ellen a káromkodást:
Azóta éli bolygó lóvék... te meg 
Helyettem boldogíts egy szent csukást.
Így béke lesz, meghagyják nyugtomat,
Nevemre hintik a sírok porát,
S megszűntem benned hőn szeretni lány!
A papnak k ii n n y című gazdaszszony á t!

Rövid hírek. A hóesés Erdélyben még mindig 
tart, s pedig oly nagy mérben, hogy a gyulafehérvári vo­
nalon a vonatok csak hóekékkel haladhatnak előre. — 
A városi tanács Szentkirályi Mór azon indítványát, 
hogy a közmunkatanácsról szóló törvény módosítása 
iránt a törvényhozáshoz kérvény nyíljtassák be, a lcöz- 
épitési, gazd. és pénzügyi bizottságokhoz utasította vé­
leményadás végett. —- Az István-tér szabályozása. 
A ldássj" Antal és érdek társai kérvényt nyújtottak be a 
városnál, melyben azt kívánják, hogy az Istvántéren, 
melyen a feneketlen sár és por örökös egymásutánban 
követi egymást, parkot alakítsanak. — A szürke nő­
nék azt kérték a tanácstól, hogy a számukra közgyü- 
lésileg megszavazott 5ő0 Irtot mielőbb kiutalványozza, 
mert ma már nem volt annyi pénzük, hogy a hetivásáron 
rendes bevásárlásaikat megtehessék. A tanács azonnal 
helyt adott o kérelemnek, mivel a szürke nőnék napon­
ként számos szegényt látnak el élelemmel. — A ház- 
b é r s z a b á I y z a t megállapítása ügyében líáth Károly 
(gyáros I által beadott indítványt a jog és iparügyi bizott­
ságok ma vegyes-ülésben tárgyalták.— A nemzeti 
színház bel kezeléséről a számvizsgáló bizottság által 
kidolgozott szabályzatot a belügyminiszter már helyben­
hagyta, s az april I. fog életbe léptettetni —- Péchy T. 
képviselő harmadlél éves fiacskája a rcaltanoda-utczában 
levő lakásának ablakából, mely az első emeleten van, 
leesett, de oly szerencsésen, hogy csak könnyebb zuzó- 
dásokat szenvedett, s komolyabb bajtól nincs is mit 
tartani.

Budapest főváros mai közgyűlésén, melyen líáth 
Károly, főpolgármester, ki gyengélkedéséből már fölgyó­
gyult, nyitotta meg, először A 1 k é r t a n á c unok felelt 
a Józsefvárosban levő szőllőhcgyi uteza csatornázása tár­
gyában tett inter]icllatiora, kijelentve, hogy ez utczáhan 
a csatornázás legközelebb már meg fog kezdetni. Egy 
másik interpellatiora pedig azt feleli, hogy a tanács a 
Duna jobb-és balparti utczák tisztántartása iránt leg­
közelebb egyöntetű javaslatot fog beadni. Végül ugyan­
csak Alkér tanácsos Légrády azon interpcllatiojára, 
hogy történtck-c már lépések a gáznak városszerte ol­
csóbbra szállítása iránt, azon választ adá, bogy ez ügy 
már a holnapi tanács ülésen fog tárgyalás alá kerülni. A 
gyűlés ekkor napirendre térvén, bizottmányt küldött ki a 
jövő ülésszak alatt működendő esküdtek kisorsolása iránt. 
Az ez évre szóló költségvetés beadásának határidejét a 
közgyűlés meghosszabbította.

A Ill ik kerületben lévő „magyar korona“ vendéglő 
bérbeadási árverésének eredménye jóváhagyatott. — A 
nyári lakók a „pávaszigeten“ szintén árverési utón fog­
nak bérbeadntni. Széhcr indítványára határozatba ment, 
hogy a királyutezában levő s kisajátított Schnoider-féle 
ronda ház már legközelebb le fog bontatni. — A járda- 
foglalások ügyében elhatároztatott, hogy a ölenként 200 
frt fog a járdafoglaló vendéglőstől beszedetni, azonban 
ott, hol a járda asfaltból áll, oszlopok keverése nem fog 
megengedtetni. — A várrosligcti (azelőtt Erzsébet-téri) 
kioszk 3 évre, évenként 2000 fiiért fog bérbeadatni. — 
Elhatároztatott a budai és ó-budai kerületek háromszü- 
gcllési s lejtinérési fölvétele. Végül a vízvezeték kezelése 
tárgyában előterjesztett rendszabályok ügye egy jövő 
kedden tartarfdó rendkívüli közgyűlésnek hagyatván fönn, 
a gyűlés, mely holnap folytattatni fog, szétoszlott.

Nemzeti színház. Csütörtök, márczius 19. „Faust“. 
Opera 5 fülvonásban.

Táviratok.
Becs, márcz 17. O fölsége Bemer berlini, Ileinze 

heidclbcrgi és Oscnlirtiggcn zürichi tanároknak a Ferencz- 
József-rend középkeresztjét adományozta az osztrák fc- 
nyitő törvényjavaslatról tett véleményezésük miatt.

Becs, márczius 17. A „Wiener Ztg“ közli az 1874. 
ovi liadjutalóki törvényt.

Berlin, márczius 17. A szövetségianács nagy több-

. , . , ------- herezeg betegségét
vény okozta, a baj lassankint javul.
• 1 New-York, márczius 17. Mcxicoból zavargások 
jelentetnek. A papok által fölingerelt néptömeg megölt
eíío a t* tt*lai ° kifosztotta lakását. Több pap

Közgazdaság.
. Budapest, márczius 18.

n P08^ közúti vaspálya-társaság mai közgyűlésén 
elhatároztatott, hogy a részvények 1873. május 1-én lejá- 
í o szel vénye, beleértve az 5 százalékos kamatot, darabón- 
kint 35 írttal már f. é. april ü-tül kezdve beváltassék. — 
mfd AAA H. bpitkezésokre kerekszámban szükséges 
1 iqÍi j i üldözésére a IV. kibocsátású részvények 
1182 darabot tartalmazó hátralékának kibocsátása hatá­
rozhatott el, úgy hogy minden részvényre cgy-cgy tized 
uj részvény jusson.

A franco-magyar bank tegnapi közgyűléséhez pót­
lásul meg kell említenünk, miszerint a választások kö­
vetkező eredményre vezettek: elnökké Lányi Jakab lo­
vag ; igazgató tanácsosoknak Drcyfuss, Erlanger, Iferzl, 
Hirschler, Gold, Környei Ede, Pfeiffer és Zukkermandl 
urak választattak meg. Egyúttal megemlítjük azt is, 
hogy a társaság magyar üzleti jelentést is küldüti be pót- 
hdug hozzánk. Miért nem kezdette azon r1

Az angol bank legutolsó közgyűlésén 733.298 font 
sterling tiszta nyereség jelentetett be, melyből az 5 szá­
zalékos kamat kifizetésé után a többi a tartalékra, mely 
most már 3.033,043 font sterling fordittatolt. Az igaz­
gat jelenté, hogy a csalásügyben elveszett 77,000 font­
ból 73,429 visszakerült, de a pörköltségek 46,410 fontba, 
vagyis majd fel millió fontba kerültek. Érdekes adat 
kultúrtörténeti szempontból.

„Tíz év az osztrák bank történelméből“ czimmel 
egy kis érdekes füzet küldetett be hozzánk, melyet 
Neuwirth József „Bankacto und Bankstreit in Oesterreich- 
Ungarn“ czimti miive nyomán, birálatt jegyzetekkel 
Hegedűs Nándor irt. Visszafogunk térni reá

A buda-ujlaki tégla-és mészégetőrészvénytársaság 
tegnapi közgyűlésén 26 részvényes volt jelen, kik 483 db 
részvényt 250 szavazattal képviseltek. A fölolvasott jelen­
tés constatálja a kedvezőtlen conjuncturákat, és az ala­
csony arakat, melyek a lefolyt évben oly nyomasztólag 
hatottak az üzletre, hogy a szokásos leírások után csak 
3924 frt 6 kr. tiszta nyereség marad. Ez összeget az igaz- 
gatotanacs a folyó évi számlára javasolja Íratni. Heinrich 
részvényre« indítványozza, hogy a nyereség az igazgató­
tan ácsnak és a hivatalnokokn- k jutalékképen kiosztas- 
sék. Az igazgató-tanács azonban a maga részéről minden 
jutalékről ez évben lemond, a hivatalnokoknak ellenben 
az alapszabályszerii 3 százalékos jutalék ki fog adatni. 
Elnöknek a visszalépett Mandel ur helyébe Andorffy ur, 
igazgató-tanácsosoknak újra Blum, Pfeiffer és Ilirschler 
urak választattak.

Cséry Lajos puszta-szent-lőrinczi faj tehenészetéből 
egy orosz ügynök 3 darabot vásárolt meg, darabját 600 
httal. \ aloban Csery Lajos ur ezen tehenészetével nem­
csak liogy jót tesz a fővárosi közönségnek, s hasznot 
szerez magúnak, hanem egyúttal hazai gazdaságunk jó 
hírnevének emeléséhez is lényegesen hozzájárul.

Az újpesti takarékpénztár közgyűlése márczius 
ln-en tartatott meg Panelt elnöklete alatt. Az előterjesz­
tett zárszámadás szerint 2933 frtot tesz az intézet tiszta 
jövedelme, miből egy részvényre 3 frt 50 ltr. osztalék 
esik. Eppingerrcl az egyezmény létre jött. A takarék- 
pénztár 6773 frtnyi összeget kap tőle, melynek liováfor- 
ditása fölött a jövő közgyűlés fog rendelkezni. Az igaz­
gatóságnak a főlmcntesitvény megadatott. — A meg­
ejtett választás folytán az igazgatóság tagja lett Szalay 
■Sándor s mint póttagok megválasztottak: Lichten­
stein József és Handel Kálmán, számvizsgáló Chorini 
Zsiainond.

Oroszországból sok gabnát hoztak utóbbi időben 
Magyarországba, s igy érdekkel bir ránk nézve a Pr. kö­
vetkező Ifire: Brodyban a gabna-bebozatal Oroszország­
ból c napokban csökken, de ezen jelenségből még nem 
lehet azt következtetni, mintha az' orosz termelési vidé­
keken megfogyatkozott volna a készlet. Sőt ellenkezőleg, 
a charkowkurski gazdag gabnatermő helyeken még tö­
megesen bever gabona, mely azonban nem Magyaror­
szágon át, hanem Orel—Varsó felé fog rendeltetése he­
lyére menni, miután a szállítási költség ez utón kevesebbe 
kerül. Odessából is nagy mennyiségit gabnát szállítanak 
tengerre európai piaczok számára.

A vásári vámszed ik ellen egy vidéki lapban a kö­
vetkező^ érdekes panaszt olvassuk : Valahányszor orszá­
gos vásárunk van, ismétlődnek a panaszok vámszedőink 
ellen és visszaéléseik mindeddig hasztalan lettek hírlapi 
utón fölemlítve, mivel az illetékes hatóságok, ugylátszik
a sajtó o részbeni felszólalásaira édes-keveset tesznek._
Tegnap is történt ily eset, amidőn egy küzclvidéki föld-
birtokos szekerei, melyek a vasúthoz'vitettek és sem a 
vásáron keresztül nem hajtattak, szekerenkint 13 krral 
i ncg vámol hittak. Nem tudjuk, vájjon a vámszedők tudat­
lanságának avagy a vámbérlők "kapzsiságának tulajdo­
nítsuk ezen és egyéb előforduló visszaéléseket, de abban 
bizonyosak vagyunk, bogy a városi hatóságnak a közön­
ség iránti tekintetből kötelessége ilyeneknek véget vetni.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről márczius 18.
A gabnaárukban az árak változatlanok. A tőzsdén lanyha 
hangulat és csekély forgalom volt. Eladattak: vasúti köl­
csönök 96, részvény szelvények 78, magyar hitel 148, 
pesti hitel 126-ról 124.50-re szállt, földhitel 59.25, anglo 
34,50, takarék- és hitel 52, franco-magyar 58.75—59-en 
fizettettek. Valuták csendesek. 20 frankos arany 8.91, cs. 
arany 5.26, tallér 1.66, ezüst 106.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. márczius 18-án.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiszav. 

pestm. 

foliúrm.

bácskai

Vámmázsánkint 
forint It(azvéii}ck. Tartva

"üsinriw
Adva

7-7Ö — 7.85 ÍTTu Első magy. ált. biztosító-társaság ÖÓO—
7.&0- 8-200 Haza.............................................

300 Pannónia...................................  380.— 399,—
7.35 — 8.96 1U0 Pesti bizt..................................... 63— 66.
8.05— 8.15 2U0 Hunnia....................................... 75.—i 70___

300! Unió............................................. 196.—: 198__
7.75 — 7.85 200 Pesti közúti vaspálya .... j 342. —| 343.—

8.10 200 Budai

Bozs ... 80 fut utá:
Árpa, maláta. 72 „ „

abraknak 72 „ „
Zab ... 60 , .,
Tengeri, bánsági, mérője 

n másnemű „
Köles ... 83 „
Bepce, fekete 75 „

bánáti 62

j Hang. forint
lanyha 5.45 - 5.55

ff 4.3(1 — 4 60
ff 3.85 — 4 05

2.40- 2.42n 4.70 — 4.75
rt
n

4.65 - 4.70

: ----

Értékpapírok. Adva Tartva

Állampapírok.
Magy. vasúti köles. 120 frt. 95.75 96 25
Magy. sorsicgy-kölcsön . 78 — 78.50
Földteherm. kotv., magyar 75.75 76 -

„ „ temesi 75— 75.50
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 70.75 71—
Egység, államadóss. papír. 69.50 70 —

„ „ ezüst jan.-jul. 73.75 74.25
„ „ npr.-okt. .

Kisorsolással 1860 á500f.
73.75 74 25

103.- 104.-
„ 1860. á 100 f. 108— 110—
„ 1864. á 100 f. 138.50 140—

1871. pestvúrosi köles. C‘J,„ 82 75 83—

8.------------

—■--------- — 200|Hudai hegyipálya
7.95— 8.05 SOiMuniezipális hitelintézet 
8.15 — 8.20 85 Angol-magyar bank

lGCÍMagyar általános hitelbank 
200jFranco-magyar bank 
100 Magyar általános földhitel-társ. 

* Pesti egyleti bank 
Takarék- cs hitelegylct 
Buda-d-budai népbank
Iparbank ....
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank 
Budapesti kézműves bank 
Hivatalnok, hitelegylete i. cm. 
Kisbiitokos, hitelintézete 
Országos közp. takarékp. 

íooo Pesti hazai . .
100 Budapesti fővárosi 
löu Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 fflpesti takarékpénztár 

500 Arpádmalom 
600 Blumfóle . . .
500 Concordia . . .
200 Erzsébet . . .
16u Luiza ....
2U0jMolnárok és sütők 
500 Hengermalom 
300 Victoria . . . 
lOO Első budapesti 
lOo Budai gyárudvar 
íooolPannonia . . .

31.—I 32 50 1 
34 50 35— 

147.75 148— 
58.75 59.

59
41. 
52.50 
32.75 
52—

172. 
750— 
375— 
68.

42.

59.25
40.50 
52.2.5
32.50 

í 50—
I 170.—
748-

! 67.- 
j 41.50
I 80.50 
.2325 

178. 
i 49— 
i 6V—

42- 
40—I 43—

I 37—
! 260—

108— ill__
j 145— 148— 
[228— 230— 
785— 795— 
108— 110— 
630.—' 635.—

! ig—: 20.-
425—1 430—

Első magyar sörfőzde . .
200 Scrtéshizlaló ....................
200 Athenaeum ....................

0 Pesti könyvnyomda . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
BOOiGanzfóle vasöntöde. . . .
200 (isohwindt-íéle szeszgyár .
200 Bőrgyár ...................................
200 Gyapjumosóda....................

00 Salgó-tarjáni kőszénbánya . 
200 Schlick-féle vasöntöde . .
2oO Sóskúti kőbánya.....................
500 Első magyar szosztinoinitó .

50 200 Alagút........................................
Zrtloírlcvclolí.

Magyar fiildhitelintózot 5'.,“,, . 
Magyar jelzálog-bank ü'./'ö. . 
Magy. ált. földh. részv.-társ.' 0"/„

l'esti kereskedelmi bank 6% . 
JBlüöbbsiflyek.

lOOLáiiczhid.............................
150 Budapesti malom 0°o . . . .

Pénzek is vili lók.
Arany.........................................
,2o frankosok..............................
.Ezüst.............................................
London 10 funt sterling . . .
Paris 20U frank.........................

1 Adva Tartva

405— 410— j
158— löu__
246— 248— 1

' 620— 625.
7— 7 25 i

: 350— 360— I
234— 236— 1

í 85— 86.— 1
100— 105— '1
100.- 101— A
160.- 162— 1
116— 1 18.— '1
170— 175.— 'i

: so— 81— ,

: 86— 86.12 ,
77.50 78- A
86.50 86 |,
84 50 
86.25

hu. - j
86 ÜO 1 

A84 -1 84.50
174— 170— 1

5.27 5 29 ™

10625 106375
111.75
44—

112.25 II 
41 25 (

vasúti köles. (120 fit ez.)

lesz. társ. 500 Irt

t-p
ml

társ. 500 
.lya 200 frt Pl'-ujó-tá 
ily a ;
ész. pálya 1000frtpp. 
zsel'-p 2011 frt o.ó.oz. 

yd 500 frt pp,
.lya 200 Irt le

spá 
cl. i

pp ez. 
ezüst

vnsp. buliz. 100 frt pp,

33 évbon visszafizet, i 
k nemzeti leink 5"„ c 
unci vasp. 200 frt ez.

erdélyi

vasút

cszalii vasul pp. 
ii vasút 2o0 frt o. ó. 
pálya ezüstben 5",, . 

it 5Ö0 frank . . . . 
1807 500 frank . .

vasp. 600 frank

1 Adva Trtvaa

06.— 96.5(
isit. - 136 50
226Í - 22IL25
870—

39.25 39.60
971 — 972—
536— 537—
202— 292.50

|2080 — 2085—
202.50 2u3 5u
428— 431—
322.50 323.50
148.75 149.25

, 217.50 213—

: 94 Au 05.—! 85— 85 25
UU 4" 00.55
84.50 84,75
91.25 91.75

; 83.— 84—

o. ó. i —.—

82.1 I

Maiiánsorsjegyek.
(darabonkint.)

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. márczius 17-óu.

Jöveil. máj.-nov. szelv. bankj 5",„ 69 85 69.9F
„ ., ezüst . . 73.90 74.—

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
|ip ) után......................... , . ! 305 — 318.—

1854-ki sursj. (250 frt. pp ) 4"'„ | 98.— 98.25
186u-ki sorsj. egész (600 frt o.

é.) 5%................................... 103 50 103.75
1804-ki (100 frt. o. ó.) . . 138.50 138.75
Como-jövedékj. (4o lira illik.. . 23 —f 23.50

lary

Kcglevieh . . .
Budai....................
Pálffy . . . . 
límlolf sorsjegy ,
Salm....................
St.-Gonois . . . 
Triest városa 
lnnsbrueki sursj. 
Salzburgi . .
Krakói . . . .
Waldstein 20 frt | 
Windischgnitz. 2u

i;
132 - 132.50 
llu.80 111.20 

68.711 68.90

169.75 
29-- 
93 50 
14 50

24.50

24.— 24 uU
20 25 21 — 1

• •
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Előfizetési föltételek:
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva
egész évre.........................................16 forint
fél évre...........................................8 „
negyed évre....................................4 „

Egyes szám 6 krajezár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélycgdij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiadóhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I. em. 

Becs: Wallfischgasse lO.sz. Prága: Graben 27.

HIRDETÉSEK,
tHWÖOOOOtKJOOCÍOOöOOOOOOOOÖ«

Äftgyaporszllgou diliig kár,„ily

verseny által fölül nem múlva,
csak az egyetlen, érmek által kitüntetett

vászonáruk és fehérneműk gyára
FOGL S.-től Pesten,

MTvórosluiztór 6-ilc szitui.-*®

Előfizetési fölhívás a

99'

őő

C Z 1 r a.

I **UIlll,lJr®| vászon Jfrflillgek (a nyak körmórteke megjeiűlendó) 2, 3, 4,

VflSZOll női ingek frt 2-2 50, hímzéssel 2, 3, 4, 5, 6-8 frt. 
vászon gályáit 1—, J.50, 2—, 2.60, 3— frt.

I Angol cllirling-ingek , (szebb a vászonná!,) fehér ós szines 2.— , 2 00 3 —
I o.bO Irt. (A nyak körmártókc megjelölendő.) ’ 1
1 °alltn“iü 4 lfCrfUjablj ,livatnak- (a nyak körmértéke megjelölendő,) tuczatja 2-3 frt,

Kézelők, legújabb divatunk, tuczatja 4—6 írt.
I Női niulrlígolt 2.60-3 f,t.
1 Pongyolnlelöllők vagy női corselok pcrcailból 2-2.50 frt, hímzéssel

Női nlsószoknyitk 4, 5, 6, 8 irt.
I 1 tuczat rnmiHirgi Tőszón zsebkendő 1.00-2 frt, finomabb 2.50, 4, 6,

, y0 röf kéztszÖTClü Tőszón 3.50, 8.">0, 9.50, 11— 13 _ r, frt _
I ™'6(Zn™h"r*1 VA8,0n lti' 18' «I frt a legjobb és’igén széles.

3<frl 1 fizolí (a derok körmórtóke megjelölendő) 2, 3, 4 frt.
Knmlmrgi és hollandi TÜsznak, 5o-64 rőfa., elismert jé, 20, 25, 30,

60 forint értékű árult vásárlói egy asztalgarniturát 
6 személyre ingyen kapnak.

boOOOOOOOOOOOOOí KíOQÖÖOOÍXh!

(házasságkötő) 
rn 11 li e t i 1 a p

„Nem jó, hogy az ember egyedül legyen.-1
Van-e fól'fiu, ki oldala mellett nélkülözi u hü, odaadó hitvestársat, 

van-e nő, ki e gyengéd, önfeláldozó oltalmazó után sobajlozik, ki nem volna 
áthatva az igazságtól, mely a széni írás o szavaiban fekszik V A felelet rövid: 
hóimét van, hogy korunkban annyi a m'ilen férfin, annyi a kellemes iga után 
vágyó nők száma ? Azért, mert mindeddig hiányzott egy, a legnemesebb 
szándék által vezérelt tényező, melynek főfeladata oda irányul, hogy ama 
számos egymástól távollevőket összehozza.

'Elsősorban tán a „Hymen" volna hivatva e sajnosán érzett bajt 
mellőzni; legyen a .Hymen“ gyillbelye mindazoknak, melyen bárki is szel- 
huni légyottot adhat é.s találhat, melyen mindazok czélt érnek, kik az egye­
düllét keserűségeit már megölelték.

A „Hymen“ megjeleli 18711. deczember 1-1-ke óta hetonkint egyszer, 
vasárnap, I6u<la;»«‘st<kn óm ISóvmIkmi, 

eddig ugyan csak német nyelven, azonban ha az előfizetők száma oly 
örvendetes módon szaporodik mint eddig, április elejétől kezdve két 
Ívnyi terjedelemmel 16 sűrűn nyomtatott oldalon, magyar és német nyel­
ven fog megjelenni, a liá/.ussfigi a janiul öltön luviil, melyek már 
most is nyolez oldalt foglalnak el, és magyar és német nyelvén jelen­
nek mrg, beszélyeket, miscellákat, stb. tartalmaz; gondoskodtunk továbbá 
arról, hogy a vidékről ismeretes tollú egyéniségek levelezéseit közölhessük, 
egyáltalában jól szerkesztett, a legkomolyabb szándék által vezérelt lap. 
melynek munkatársai közé a legismertebb Írókat számítjuk.

Postautalványnyal előfizethetni a „Hymen“-ro:
Negyedévre......................................... 1 frt. — kr.
Félévre . . .
Egész évre. . .

Lapunkat kívánatra 
az előfizetés ára:
Helyben: Negyedévre . 1

Félévre . 2
Egész évre

IforUőkhiiii is

Vidékre

. 1 frt. 80 kr.
. 3 frt. — kr. 
szétküldbetjük: ez esetben

Negyedévre 1 frt. 05 kr. 
Félévre . 3 frt. 10 kr.
Egész évre 5 frt. 00 kr.

3161

frt. 40 kr. 
frt. 00 kr. 
frt. 00 kr.

Házassági ajánlatok közöltetése minden számban 60 kr.
Egyes számok minden dohány tőzsdében kaphatók <i krajezárért.

A kiadóhivatal.
Budapest, Laudon-utcza 1. sz., 1. emelet 5. ajtó (uj ház

F Muialvilnyswlm kit Annira Ingyen kit Ideilk

Budapest,.1874. Nyomatott Kertész Jószefnél, Lipút-utcza 2, •zs

SA#t? H vm* - í>v


